Carta de Apresentação
 Ilmo. Editor Científico da Revista Latin American Journal of Telehealth.
Os autores abaixo assinados, no caso do artigo “Estratégia Educacional para Agentes Comunitários de Saúde no município do Recife: Conhecendo as Anomalias” vir a ser publicado, cedem os direitos autorais à Revista Latin American Journal of Telehealth.
Os mesmos autores declaram também que os conceitos emitidos neste trabalho são de responsabilidade única e exclusiva dos autores e refletem as opiniões e pontos de vistas expressos dos mesmos. 
Todos os autores contribuíram para a concepção, estruturação, análise e interpretação dos dados, e desenvolveram ou realizaram a revisão crítica do artigo, com o objetivo de obter um conteúdo intelectual condizente com esta revista.
A autora LES Neves trabalhou na elaboração do projeto do estudo; realização e supervisão da coleta dos dados; análise estatística dos dados; pesquisa de artigos em base dados; elaboração do artigo. A autora AA Oliveira contribuiu na elaboração e orientação do projeto do estudo; realização e supervisão da coleta dos dados; processamento dos dados; análise estatística dos dados; pesquisa de artigos em base dados; orientação e elaboração do artigo. O autor BH Silva participou na elaboração do projeto do estudo assim como a autora JMLA Couto e a autora NCG Barros. A autora DB Melo trabalhou na elaboração e correção do projeto do estudo e do artigo assim como os autores RM Pereira, NCG Barros e MAS Figueira. 

Aguardando a apreciação pelo Editor Científico e pelos Relatores, agradecemos.
15 de novembro de 2017.
Liliane Elise Souza Neves
Autor responsável
